

获奖是独行长路上一杯烫酒

——本报记者今专访备受争议的茅盾文学奖“状元”张炜

作家张炜耗时22年写就的长达450万字的系列作品《你在高原》日前以最高票数摘得第八届茅盾文学奖，这也是已知的中国小说史上篇幅最长的一部纯文学著作。在此之前，张炜就以此作品获得了《亚洲周刊》2010年“世界华文十大小说”、第九届华语文学传媒大奖等十余个奖项。但针对该书的质疑始终存在：到底有多少人，包括茅奖评委，能耐下心来读完这部“巨著”？获奖后刻意“冷却”的张炜时至今日方接受本报记者电子邮件采访，把荣誉比作漫长而孤独的文学长途上一杯滚烫的酒。

百年长梦 行走之书

1988年，32岁的张炜开始创作《你在高原》，至定稿出版，用了整整22年的时间。前20年，他一边游历，一边创作；后2年，小说进行最后修订、定稿。整个过程正如张炜书中所言——“茂长的思想，浩繁的记录，生猛的身心”。

与其他系列多卷小说不太一样，在张炜看来，《你在高原》系列小说是同一些主人公、同一个大故事下的长卷，因此写作时需要处理无数的细部问题，整合起来颇耗心力。谈到如此艰难之作的写作缘起，他说：“当时我已经完成了《古船》等长篇小说，在积累艺术经验的同时，也积累了更大的创作欲



■ 张炜

图 TP

望，再加上个人复杂的经历和长长的阅读史，都需要有一次更饱满、更淋漓尽致的表达——回首来时路，仿佛回到了一场激越的、慷慨澎湃的大梦之中。这部长卷写了100年的历史，也就是从辛亥革命一直写来，但随着时间的推移，越是接近今天，笔墨也就越重越浓。它不仅是一个反思过去，追忆过往的回忆性作品，更多是一个全面展现当下中国的作品。”

张炜本人与评论界不约而同将《你在高原》定义为“行走之书”，他表示：“一是书里写了各式各样‘在路上’的人，像学术泰斗、知识

分子、流浪艺术家、打工者等等。还有就是作者的写作状态：我也在不停地跋涉，去了国内外好多地方，尽可能在更大的范围内观察和对比、思考，把视野放大。”

呕心沥血 追求大美

在张炜“一路走、一路写”的途中，像茅盾文学奖这样的重要奖项，像一杯酒：“作者在文学的漫长路上，有时难免寒冷、沮丧，这时给他一杯滚烫的酒，可能会驱走些许疲惫，带来一点温暖。但若没有这杯酒，他还是要赶路。即便喝酒，也不要喝醉，喝醉了就走不了远路。”

张炜获奖后，网上出现了一些争论其作品长度的声音。对此，他回答道：“大与小是两种美，它们是不可取代的，自然也不必将二者对立。好的短诗，可能比一大车平庸作品还有价值，但无论一件玉雕多么美，毕竟是把玩在手掌里的东西，而长城却矗立在大地山川之上，蜿蜒而去，长达万里——当然我绝不是说《你在高原》具备了长城的气势，可这毕竟是我最沉重最复杂的心血。”

张炜也从未担心大部巨著缺乏耐心的读者：“读者不问，问者不读。读书人埋头读书，陷入情景不能自拔，哪有时间东张西望来问去？而专事询问的人，基本上不会好好读书。当然了，作为一个写作

者，要将各种质疑看作社会的进步，因为有声总比无声好。《你在高原》用了22年甚至更长的时间写成，既然如此，读者也完全没有必要强求一口气读完，他可以慢慢读，如果感觉不好，就把它扔掉，阅读是自愿的、自由的。”

作品质量 无关载体

在上世纪90年代，张炜的作品曾风靡一时，近20年过去了，年轻读者把更多关注焦点转到了流行文学，对此，他十分坦然：“都说文学属于青春，青春就完美无缺吗？我看到的事实却是：最有深度的青年人几乎完全不读流行快餐读物，他们总是躲开这些泡沫，不让其沾到身上，而在努力汲取一个时期或人类历史上最重要的精神营养，即便在精神上患了‘流行性感冒’，随着时间的推移，也大半还是会自愈的。文学归根结底还是属于有阅历的人。”

如何看待如今的网络文学？张炜提出了“不以载体论英雄”的观点：“不能简单地把网络文学和纸质文学去对立，一部好的文学作品刻在瓦片上、印在纸上、流动在荧屏上、雕在木头上、写在墙上，都不影响它的质量。最终还是要看作品的优劣，严格讲没有什么‘网络文学’，而只有‘文学’，我们不要问载体，而只要问品质。”本报记者 乐梦融

上海大剧院以播映“高清歌剧”揭幕年度演出季，引发的议论至今不断。一些专业人士、乐迷对这种方式不予认同：“曾经以制作经典歌剧闻名的上海大剧院，如今偷懒改放电影了。”有的对剧院功能提出质疑：“歌剧是现场表演艺术，把大剧院变成电影院，会丧失表演场所应有的定位和作用。”

日益受到欢迎

来自观众的不同看法，在纽约大都会歌剧院5年前尝试这种方式时同样存在。当时，一些媒体、乐评人、观众也曾发出了“异化现场艺术”“造成观众流失”等指责。但是，现场转播使远在世界各国的观众第一时间领略实况，所以，播放场所不断增加、转播地区不断扩展，证明受到普遍欢迎。如今，大都会歌剧院不仅获得了额外的版权收入，每当转播新版歌剧时常常观众爆满。

利用先进技术

上世纪随着唱片、电影、电视、网络等视听媒介技术的成熟和普及，现场表演艺术丧失大量受众，艺术家跨越领域争取观众成为潮流。近年来，利用先进技术扩大现场演出传播范围和提升传播质量，已成为许多音乐家和机构努力的方向，在剧院内播映的大都会歌剧院高清歌剧，还原质量和视听效果已大大胜出荧屏转播。受大都会歌剧院的启发，柏林爱乐乐团也开始实施3D宽幅电影技术录制音乐会的计划。

改变传统观念

几乎所有新兴艺术传播样式在刚出现时都会被认为是“非主流”品种并受非议。但是，面对剧场观众的分流，音乐会、歌剧等现场艺术的表演团体、剧院如单凭开讲座、低价票等争取观众，仍显被动。在全世界都在想方设法尝试利用新兴媒体传播技术最大化实现艺术表演价值的今天，观众似乎也应该理解音乐家、剧院为摆脱困境做出的尝试和努力。事实上，现场艺术依然存在，喜欢亲身感受舞台魅力的观众，依然可以进入剧院满足自己的爱好；而无数仍然远离表演艺术的人，可通过高清、3D等手段受到表演艺术的感染，他们中的一些人或许会成为剧院的忠实观众。资深记者 杨建国

李双江之子仍被拘留

本报讯 近日有媒体报道，李双江之子李天一因未满16岁，拘留未超过15小时即被释放。昨天，北京海淀区有关部门表示，该报道内容不实，目前，嫌疑人李天一与苏楠因涉嫌寻衅滋事罪，仍旧被警方刑事拘留，案件还在调查。

尚权律师事务所王冠律师认为，目前警方对李天一采取的拘留，是对其涉嫌犯罪的羁押措施，警方需要他配合调查，符合正常的法律程序。

事件中，在李天一宝马车内起获的“冲锋枪”引起了人们的关注，网传该枪是具备杀伤力的仿真枪。根据枪支管理法及相关认定标准，仿真枪应具备枪支外形特征，并具有与制式枪支材质和功能相似的枪管、枪机、机匣等；外形、颜色与制式枪支相同或相似。警方此前曾表示，起获的“冲锋枪”为塑料玩具枪。东易律师事务所周密律师称，持有塑料玩具枪并不违法。（安颖）

今晚《舞林大会》 张柏芝唱新歌

本报讯（记者 俞亮鑫）东方卫视今晚播出的《舞林大会》明星阵容强大，张柏芝、吕良伟、张博、胡启志、胡东、买红妹、刘刚、董艺薇、阿信和韩国明星金俊浩等相继登台。张柏芝不仅带来最新单曲《曾经》，还坦然与观众分享自己的人生感悟。

《水浒传》里的“林冲”胡东和“晁盖”吕良伟，今晚也亮相《舞林大会》。胡东说，他饰演林冲后狂瘦5公斤，这次却要表演霸气十足的舞蹈“越狱秀”，难度不小。吕良伟则声称自己跳的是“神秘舞”。



本报讯（记者 张艺 实习生 蔡晓婷）为配合“中国达人秀”第3季上海招募活动，杜莎夫人蜡像馆不远万里将“苏珊大妈”的蜡像从英国“请”到了上海。昨天，在新世界城的招募现场，主办方特邀和苏珊大妈有着相似背景的中国达人“菜花甜妈”为蜡像揭幕。“菜花甜妈”表示，希望通过努力，将来能够拥有自己的蜡像。

昨天揭幕的“苏珊大妈”蜡像，呈现的是她演唱完毕向观众谢幕的神态，一袭黑裙衬得“她”十分精神，神态和蔼可亲。和“苏珊大妈”有过同台表演经历的“菜花甜妈”，看到蜡像连呼：“太像了，太像了，简直和本人一模一样！”她兴奋地和蜡像合影，还现场演唱了双语版《我的太阳》，赢得阵阵掌声。她透露，最近创作了新歌《爱的力量》，唱的都是心里话，希望能鼓舞身处困境的人。

费玉清：

深夜登高拍摄赏月MV



■ 费玉清登高放歌

本报讯（记者 俞亮鑫）台湾歌手费玉清将亮相东方卫视明晚播出的“月圆东方”大型中秋晚会。日前他还在上视大厦33层顶楼停机坪上拍摄了3首经典歌曲串烧的MV。

歌坛常青树费玉清和上海缘分颇深，几乎每年都来上海开个唱。今年为了显示对上海观众的热情，他登上高楼，演绎了观众耳熟能详的经典歌曲《一帘幽梦》《天上人间》和《月圆花好》。尽管夜晚寒风瑟瑟，费玉清依然耐心地一遍遍演唱，竟达20余次，一直录制到深夜12时，力求尽善尽美。费玉清说：“我没有恐高症，登高望远，非常美丽，璀璨的星空与曼妙的明月，让我难得有机会观赏上海夜景，也算开了眼界。”费玉清说，他通常与家人一起共度中秋良宵，赏月吃月饼必不可少，小时候一人能吃两个月饼。

“胡迪警长”“弹簧狗”来了 《玩具总动员》公仔进驻皮克斯动画展

本报讯（记者 朱光）以各类动漫形象实物展现当今全球顶级动画制作公司成长经历的《皮克斯动画25年展》，日前迎来了11尊《玩具总动员》公仔。

已进驻上海当代艺术馆会场的这11尊公仔，包括高2.5米的警长胡迪、长约3米的弹簧狗、重达55公斤的扑满猪以及一组8只的三眼外星怪。《玩具总动员》第一部诞生于1995年，该片导演约翰·拉塞特因此获得1996年奥斯卡特殊成就奖。1999年的第二部和2010年的第三部，创下动画续集电影票房纪录。此次展会特别为这三部曲辟出专区，展示幕后制作手稿、雕塑等原创艺术作品。其中一个大型装置作品是直径2.4米的“玩具总动员幻影箱”，利用视觉的幻像，以每秒18格的速度旋转放



■ “胡迪警长”与“弹簧狗”

置在大圆盘上的公仔模型，向观众展现动画的基本原理。